

# “当时没时间犹豫，只想着救人”

一名中学生地铁站内突然晕倒 青岛地铁员工迟锦赫和同事接力施救



看到学生突然倒地抽搐，他第一时间拨打120，实施急救措施；将孩子安全护送上救护车后，他默默离开现场；面对被救学生和家长的感谢，他挠挠头不好意思地说“无论谁看到，都会上的”……近日，青岛地铁员工迟锦赫收到了被救学生和家长专程送来的锦旗。“如果没有迟先生的及时帮助，后果不堪设想！”被救学生家长激动地说。

## 车站内中学生突然晕倒

5月9日18时25分左右，地铁3号线宁夏路站内发生惊险一幕。一名中学生突然晕倒在地，全身抽搐、呼吸困难，情况十分紧急。此时，青岛地铁运营有限公司培训管理部员工迟锦赫恰巧下班途经站台，发现异常后毫不犹豫冲上前展开救援。

“当时这名学生面部涨红、眼珠发紫，对他呼唤、拍打均没有意识，我迅速拨打了120。”迟锦赫回忆道。在等待救护车的过程中，迟锦赫全程保持冷静，通过120急救中心远程视频通话与医护人员保持联系，认真按照医护人员专业的指导，对这名学生实施急救：调整体位、确保呼吸畅通、观察生命体征……地铁

早报5月30日讯 夜幕降临，3辆流光溢彩的主题巴士从观城路公交场站缓缓驶出，开启了一场光影交织的都市夜游之旅。5月30日晚，2025年“文明旅游 我给大家当向导”志愿服务活动暨第二批“我爱青岛”主题巴士发车仪式在青岛城运控股公交集团隧道巴士第八分公司举行，3辆316路主题巴士不仅延续了此前402路主题巴士的梦幻设计，更以科技赋能、文化浸润、服务升级，为青岛旅游旺季注入全新活力，成为串联山海城、激活夜经济的“流动风景线”。

## 12米车身变城市艺术载体

不同于此前402路6米“宝宝巴士”的灵动可爱，针对旅游旺季客流量增多，此次亮相的316路主题巴士以12米级纯电动公交车型为载体，车厢容量大幅提升，将“都市浪漫”与“日常通勤”完美融合。车身采用“冷光板”灯光技术，车身分别以粉、蓝、绿三色为基调，“我爱青岛”中英文字样与动态爱心图案在夜色中流光溢彩。当车辆行驶，光影流转，瞬间成为街头最吸睛的风景，引得沿途市民和游客纷纷驻足拍照。

据了解，316路全程36.8公里，单程70分钟，作为青岛公交“文旅融合”的标杆线路，途经栈桥、八大关、五四广场、奥帆中心等18处地标景点，覆盖团岛老城



迟锦赫(黄框)发现一名中学生晕倒(黄框处)后上前查看。



迟锦赫(黄框)和地铁工作人员护送晕倒学生上急救车。监控截图

3号线宁夏路站值班站长李丽娜接报后也迅速赶往现场，同时招呼其他同事携

带医药箱、屏风等一同前往，协助进行先期救护。经过近10分钟的紧急处置，乘

客抽搐症状逐渐缓解，呼吸趋于平稳，但仍处于昏迷状态。120医护人员抵达现场后，众人协助将这名学生送上了救护车。

## 母子专程前来表示感谢

经过医院及时救治，这名学生现已康复出院。5月23日，被救学生家长韩女士专程到访青岛地铁运营有限公司，当面赠送锦旗并对迟锦赫果断施救表达由衷感谢，“如果没有迟先生的及时帮助，后果不堪设想！”随后母子二人前往地铁3号线宁夏路站，对车站工作人员的及时出手相助表示感谢，“地铁员工的专业和善良，让我们全家感受到无比的温暖。”

当被问及救人时的想法，迟锦赫坦言，“当时根本没时间犹豫，只想着怎么把人救回来。无论是谁看到，都会上的。更何况公司的急救培训让我掌握了基本急救技能，关键时刻真的能派上用场，我很欣慰。”

## 施救者是位志愿服务榜样

作为青岛地铁运营有限公司培训管理部“蓄能”部室的一员，迟锦赫不仅在工作中严谨细致，还积极参与部室的文化建设，让昂扬向上的态度和无私奉献的精神成为团队凝聚力的代表。他主动参与大大小小的志愿服务活动数十次，从“时光·印象”公益摄影到“发现·青岛”城市定向赛保障，从爱心义修进社区到地铁文明安全引导，总能看到他忙碌的身影。他的事迹也被提炼成为部室文化重要组成部分，进一步激发了部室内部全员参与管理、主动担当的热情。迟锦赫的榜样作用，正是青岛地铁“畅达幸福”品牌与部室建设成果的生动体现。

无论身着制服与否，青岛地铁人始终以行动守护城市温暖。青岛地铁将引领广大员工深耕优质服务，不断提升岗位技能，让乘客出行变得更加安心便捷，用实际行动谱写“畅达幸福”的生动乐章。

青岛早报/观海新闻记者 魏铌邦  
通讯员 傅伟晓 崔迅儿

# “我爱青岛”主题巴士闪耀启航

3辆316路主题巴士昨晚发车 特色线路串联城市景点



316路“我爱青岛”主题巴士闪耀启航。

区、香港中路商圈、浮山湾夜景带等核心区域。针对旅游季特点，316路特别优化了夜间班次，运行时间显著延长，精准匹配游客深度体验青岛夜生活的出行节奏。

上海游客王先生兴奋地表示，“这辆特色公交太惊艳了！晚上看完灯光秀，

坐它回酒店，一路海风与夜景相伴，舒适又安全。”

## “城市向导”守护文明风景线

依托“我爱青岛”主题巴士的启航，

青岛城运控股公交集团全面启动2025年“文明旅游 我给大家当向导”志愿服务活动。面对即将到来的旅游高峰和激增的出行需求，青岛城运控股公交集团近百名公交志愿者将化身“城市向导”，利用对线路、景点的专业认知，在火车站、五四广场、栈桥等热门站点及景区周边设立服务岗，热情提供景点导览、路线规划、最优公交地铁换乘方案推荐及实时到站查询，解决游客“迷路”“误乘”困扰。

此外，活动深度融合特色线路推广与文明倡导，志愿者们将在火车站、五四广场等主要服务点，通过设置展板、发放特色线路宣传册、张贴手绘特色线路打卡地图、推出“公交出行一日攻略”等形式，向游客进行“山海观光线”“老城区文化线”“夜景观光线”等公交特色线路推荐，展示销售公交主题文创产品，将公交服务从“运输保障”升级为集出行指引、文化传播、文明倡导、应急关怀于一体的综合体验，擦亮“青岛巴士”服务品牌，展现城市温度。

青岛早报/观海新闻记者 吴冰冰  
摄影报道)